

Неканонические знаменосцы

Алексей СИКОРСКИЙ

ЧЕМ дальше во времени война, тем противоречивее и разнообразнее ее история

Кто водрузил Знамя Победы на куполе Рейхстага? Егоров и Кантария! Это как «Волга впадает в Каспийское море». По крайней мере, так считалось раньше, многие послевоенные советские десятилетия. Сравнительно недавно мы узнали о том, что вместе с этими героями поднимался на купол Рейхстага и наш земляк, Алексей БЕРЕСТ. Его участие в операции бесспорно, подтверждено многими свидетельствами, хотя соответствующей наградой Алексей Берест отмечен не был. Официальной версии событий теперь нет, вместо этого появились сотни чем-то отличающихся друг от друга рассказов и исследований. Не пытаясь брать на себя роль арбитров, проследим общую канву.

Знамена над Рейхстагом

В апреле 1945 г. Третья ударная армия 1-го Белорусского фронта первой оказалась в центре Берлина. Ее бойцам и предстояло штурмовать Рейхстаг. Знамена для установки на куполе здания, бывшего символом



ОФИЦИАЛЬНЫЕ ГЕРОИ. Замполита Береста рядом с Егоровым и Кантарией нет, хотя там, в Рейхстаге, они были вместе



Коррекция истины

Сразу же после взятия Рейхстага появился целый отряд фотографов из разных СМИ, которые снимали бойцов со знаменами. На весь мир стала известна фотография корреспондента ТАСС Евгения ХАЛДЕЯ «Знамя Победы над Рейхстагом». Так вот, ни одного из действительных участников тех событий на снимке нет, фотографу позировали совсем другие люди. Т.е. фотография — постановочная.

Супруга автора снимка оправдывала его тем, что как-никак фотография сделана в живых условиях, близко к натуре. По ее словам, Евгений Халдей заранее сшил три знамени из скатерти, которую выпросил в месткоме. Серп и молот вырезал из простыни.

А ведь почти все считали, что сфотографированы именно Берест, Егоров и Кантария!

Кстати, снимок чуть не погубила одна досадная деталь. Уже в редакции заметили, что у одного из позировавших солдат двое наручных часов — то есть воин слегка разжился трофеями. А советские солдаты, известно, не мародерствуют! Халдею пришлось соскребать «лишние» часы иглой.

девять. (150-я дивизия, в которой служил лейтенант Берест, получила знамя №5).

Но курьез заключался в том, что командование повторилось доложить, что Знамя Победы над Рейхстагом уже установлено. Или реет, как положено знаменам. Уже и маршал Жуков поздравил, и товарищ Сталин в курсе, и Совинформбюро сообщило на весь мир... Когда же выяснилось, что бойцы до сих пор не смогли пересечь хорошо простреливающуюся площадь перед Рейхстагом, у отцов-командиров возник нешуточный перепуг. «Срочно, хоть маленький флагок, хоть куда-нибудь, лишь бы был на Рейхстаге!» - последовал категорический приказ, хотя в контексте событий он больше походит на вопль: «Спасите!» И бойцы бросились спасать генеральские эти... головы...

Алексей Берест с группой автоматчиков пошел к Рейхстагу. Знамя сначала установили на колонне у входа, но это было явное «не то». Потом ценой огромных усилий и множества смертей его удалось поднять повыше, на фронтон. Следует напомнить, что двухсотметровую площадь перед Рейхстагом держал под обстрелом це-

Только через 35 лет после своей гибели Алексей Берест получил звание Героя. Но уже не Советского Союза, а Украины. В Ахтырке ему открыт памятник - скромный бронзовый бюст

ВЕСЕЛЫЙ ПАРЕНЬ... Алексей Берест мог быть и таким, хотя, по воспоминаниям, характером обладал железным и никто не мог заставить его делать то, что он считал неправильным

СПРАВКА

АЛЕКСЕЙ БЕРЕСТ родился в 1921 г. в с. Горяйстовка Ахтырского района на Сумщине в крестьянской семье. В семье было 16 детей, из которых выжили только девять. Рано осиротели. Воспитывали Алексея сестры. Вместе им пришлось пережить голодомор 1933 г. После окончания семилетки Берест стал первым и единственным трактористом в колхозе. Ушел добровольцем на советско-финскую войну 1939 г., получил благодарность за спасение жизни командира. В Великую Отечественную начинал воевать солдатом-связистом. Потом окончил ускоренные курсы политработников в Ленинградском военном училище, которое тогда дислоцировалось в Шве. К 1945 г. Алексей Берест занимал должность замполита 1-го стрелкового батальона 756-го полка 150-й дивизии Третьей ударной армии, награжден несколькими орденами и медалями. Участвовал в штурме Рейхстага. После войны оказался в России, работал в отделе кинофикации. В 1953 г. получил пять лет тюрьмы за то, что выбросил в окно следователя за ироническое замечание о его боевом прошлом. (Расследовалось дело о вероятных растратах в отделе кинофикации, в котором Алексей Берест не имел никакого отношения). Освободился досрочно. Трагически погиб в сентябре 1970 г. при спасении девочки, оказавшейся на железнодорожных путях.

лый гарнизон - примерно 5 тыс. эсэсовцев. Там были не только пулеметы, но и зенитные установки, бившие прямой наводкой. Свои помогали мощными артобстрелами, поэтому немецев удалось на время загнать в подвалы, и Берест с бойцами проникли в здание. Более того, он повел людей,

так как был лейтенантом и занимал должность замполита. Это был не тот замполит, который успешно воюет только языком.

Алексей Берест вместе с сержантом Михаилом ЕГОРОВЫМ и младшим сержантом Мелетоном КАНТАРИЯ направились наверх, к куполу, где следовало установить знамя. Лестницы во многих местах были разбиты в результате многочисленных артобстрелов, поэтому им приходилось подсаживать друг друга, строить «живые мосты» из собственных тел. Задача была выполнена ночью 30 апреля 1945 г., по другим

Ахтырка



КРАСИВАЯ НЕПРАВДА. Та самая «инсталляция» Халдея, которую многие считали репортажным снимком

данным - утром 1 мая, но важно ли это теперь?!

Но есть источники, утверждающие, что не они были первыми, ведь Рейхстаг одновременно штурмовал и другой полк той же дивизии. Называются совсем другие фамилии. Но никто не отрицает того, что Берест, Егоров и Кантария

там были и сделали то, что сделали. Не знаем, нас при этом не было, мы просто рассказываем историю своего земляка.

«По подвигу и награда»

С наградами не спешили - это случилось только в 1946 г. На стол маршала Жуко-

Советского Союза. И все по документам своих воинских подразделений были в той операции первыми. Утверждают, что Жуков лично вычеркнул из списков Алексея Береста, так как не любил замполитов вообще. По другой версии, был случай, когда солдаты батальона Береста наткнулись в Берлине на здание японского посольства и, не разобравшись, что к чему, нарушили принцип экстерриториальности. Возник скандал на дипломатическом уровне, а крайним оказался, конечно же, товарищ замполит. Жуков Береста запомнил и наказал. Так Егоров и Кантария были канонизированы, вошли во все учебники и энциклопедии, а наш земляк вроде бы и рядом не стоял.

Вскоре после водружения флага Алексей Берест участвовал в операции совсем иного рода: он склонил к капитуляции остатки немецкого гарнизона, засевшего в подвалах Рейхстага, что сберегло тысячи солдатских жизней, но за такое не награждают. Сколько солдат погибло при штурме Рейхстага - точно неизвестно, да и такими «мелочами» командование не особенно интересовалось — солдаты, как известно, материал расходный...

Утверждают, что после войны Алексея Береста посещал его бывший комбат Степан НЕУСТРОЕВ, который был награжден Звездой Героя за участие в операции по водружению флага. Он хотел отдать Алексею свою Звезду, но тот отказался.